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Abstract 

Queen Mary was a famous beauty. Being proud of the admiration that she 
was provoking around her, she was always interested in her exterior look. 

Wishing to render her beauty valuable as much as possible, Mary intended 
to create her own style fashion. She ordered her dressings at the great fashion 
designers from that time: Redfern, Poiret, Patout, Channel - in Paris but also at the 
Rath fashion from Bucharest. But Queen Mary had a true passion for the pompous 
jewelry. Her collection gathered until the First World War, deposited in Moscow, 
was under distraint by the Bolsheviks together with Romanian’s treasure. 

From 1920, after her mother death, she inherits fabulous jewelry and she 
buys other from Grand Duchess Vladimir. It remains very well known the Cartier 
diadem with sapphires and diamonds, that has the shape of a cock, bought from the 
duchess Vladimir. 
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Principesa Maria de Edinburg, tânăra nepoată a Reginei Victoria a Marii 

Britanii şi a Ţarului Alexandru al II-lea al Rusiei, a sosit la Curtea Regală din Bucureşti 
în iarna anului 1893, în calitate de soţie a Principelui Ferdinand, moştenitorul Tronului 
Regatului României. Avea doar 17 ani şi ştia prea puţine lucruri despre ţara adoptivă, 
dar românii au întâmpinat-o cu bucurie fiind impresionaţi de tinereţea şi frumuseţea ei. 

Aflându-se în centrul atenţiei în capitala României şi mândră de admiraţia pe 
care o stârnea în juru-i, principesa moştenitoare, o frumuseţe celebră a acelor timpuri, 
a fost interesată de aspectul ei exterior. Cu sinceritate, regina de mai târziu, mărturisea 
în memoriile sale: „Găseam o plăcere cu adevărat copilărească, în rochiile mele cele 
noi şi în frumoasele mele bijuterii. Mama fusese nemaipomenit de darnică şi-mi dăduse 
câteva din minunatele ei juvaiere. Parcă nu-mi venea să cred că erau ale mele”1. 

Un inventar al bijuteriilor Principesei primite la căsătorie „Inventar des 
schmuckes Ihren Koniglichen Hoheid der Frau Princessin von Rumanien. Hochzeitsgeschenke”, 

 
1 Maria, Regina României, Povestea vieţii mele, vol. I, Iaşi, 1990, p. 269. 
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întocmit de Trangott Tamm, secretarul lui Ferdinand, ne dezvăluie existenţa unor 
piese fabuloase. Studierea acestui inventar şi coroborarea cu fotografiile de epocă 
ale Principesei Maria, precum şi cu descrierile făcute în presa anilor de după 1893, 
au condus la depistarea multor bijuterii, inclusiv a acelora care astăzi se află în 
patrimoniul Muzeului Naţional de Istorie a României. Astfel, diadema cu turcoaze 
şi briliante cu care Principesa a apărut la Balul Primăriei din Bucureşti, în ianuarie 
1893, figurează în acest inventar la poziţia 2, ea fiind oferită de tatăl Mariei, 
principele de Coburg, la fel şi colanul de la gât2. Tot din partea familiei sale, 
Principesa mai primise o diademă cu briliante care valora 500.000 (lei aur?) şi încă 
una cu perle şi diamante, în formă de ramură de vâsc3. Principele Ferdinand, la 
rândul său, îi dăruise printre alte multe bijuterii o diademă cu safire şi briliante, 
demontabilă (avea 5 safire şi 4 diamante). 

Regele Carol I îi oferise un colier cu 41 de briliante. El comandase mai 
multe bijuterii la Casa Kocchly din Petersburg, după cum rezultă dintr-o chitanţă 
din 1/13 noiembrie 18934. De asemenea, Regina Victoria a Marii Britanii este prezentă 
şi ea cu bijuterii având valoare sentimentală. O listă a acestor giuvaeruri regale primite 
la căsătorie de Maria apăruse şi în presa engleză: „The Graphic”, Supplement to The 
Graphic, Juanuary 14, 1893; „The Times”, Court Circular, 7 Juanuary 1893, p. 9; „The 
Times”, Marriage of Prince Ferdinand and Princess Marie, 11 January 1893, p. 5. 
Inventarul mai sus menţionat întocmit pe 15/28 mai 1902 sau 1903 (nu se distinge 
bine ultima cifră), conţine 415 poziţii trecute într-un prim capitol, ceea ce presupune 
că intenţia autorului a fost aceea de a-l completa cu alte categorii de bijuterii, dar 
dintr-un motiv necunoscut intenţia nu a mai fost pusă în practică. Inventarul în sine 
s-a dovedit extrem de util, şi coroborat cu alte documente a condus la clarificarea 
unor puncte de vedere referitoare la anumite întâmplări, care au avut loc ulterior şi 
în centrul cărora s-au găsit şi aceste bijuterii. Astfel, o parte din acestea se regăsesc 
în testamentele pe care le-a lăsat Maria în 1908, 1912, 1926, şi 19335. 

Primul război mondial i-a răpit însă nu numai pe micul Mircea, dar şi 
bijuteriile pe care le-a avut, punând-o astfel într-o situaţie unică şi nefericită în 
acelaşi timp. După cum se ştie la 14/27 decembrie 1916 luau drumul Moscovei 
tezaurul Băncii Naţionale din România, împreună cu două casete care conţineau 
bijuteriile Reginei Maria, în valoare declarată de 7 milioane lei aur6. La 13/26 
ianuarie 1918, bolşevicii au rupt însă relaţiile cu România, l-au arestat pe ambasadorul 
nostru în Rusia, Diamandy şi au sechestrat fondul de aur depus la Moscova7. 
Problema restituirii tezaurului şi a bijuteriilor Reginei Maria a fost ridicată de 

 
2 Arhivele Naţionale ale României (A.N.C.), Casa Regală Fond Regina Maria, Dos. IV/ 36 F.D., p. 1. 
3 Ibidem. 
4 Ibidem, Casa Regală Fond Carol I, Dos. 41/ 1893. 
5 Dorina Tomescu, Bijuteriile Reginei Maria, în “Muzeul Naţional”, Vol. IX, Bucureşti, 1997, p. 218. 
6 M. Gr. Romaşcanu, Tezaurul roman de la Moscova, 1934, p. 13. 
7 Ibidem, p. 114. 
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delegaţia română imediat după terminarea războiului, în cadrul tratativelor de pace 
de la Paris în 1919-1920, dar nu s-a obţinut nimic. 

O adevărată furtună în societatea românească avea să declanşeze relatarea 
ziarului „Dimineaţa” din 5 iunie 1933, intitulată „Soarta bijuteriilor familiei regale 
române. Peripeţiile extraordinare ale unui tezaur ascuns într-un zid”8. Articolul 
prelua nişte informaţii apărute în publicaţia „Poslednia Novosti” din Paris şi practic 
învăluia într-un mister şi mai adânc povestea bijuteriilor reginei. Astfel, era lansată 
ideea că cele două casete cu bijuterii au fost luate de Diamandy şi predate spre 
păstrare consulului american, apoi celui norvegian, care la rândul său a ascuns 
bijuteriile în zidul vilei sale de la Petrograd. În cele din urmă, în 1923, autorităţile 
sovietice au descoperit în urma unor informaţii bijuteriile. Relatările au fost însă 
considerate ca neverosimile de către toţi cei care au studiat această problemă. După 
terminarea războiului Regina şi-a alcătuit altă colecţie de bijuterii.  

Din dorinţa de a-şi pune în valoare cât mai mult frumosul ei chip, încă de 
când era principesă, apoi regină, Maria a căutat să fie întotdeauna în pas cu moda, 
dar şi să-şi creeze un stil personal atât în vestimentaţie, cât şi în numărul şi forma 
bijuteriilor .De multe ori a dovedit nonconformism, lucru recunoscut de Maria: 
„Fără îndoială au fost vremuri în care temperamentul meu artistic m-a împins să 
găsesc plăcere, în toalete deosebite de cele ce se purtau de obicei, uneori erau chiar 
prea arătoase sau prea pitoreşti. Dar scuza mea sta în faptul că şi eu, ca şi femeile 
din timpul meu, făceam parte din epoca „romantică”9. 

În scurtă vreme de la venirea sa în România, Maria avea să intre în conflict 
cu regele Carol I. Dacă pentru principesă o rochie nouă sau o bijuterie însemna nu 
numai o plăcere dar şi o necesitate, ţinând cont de rangul pe care îl avea, pentru 
bătrânul rege era lux şi acesta însemna bani. Deci, Maria avea să lupte pentru 
independenţa ei cu regulile stricte ale Curţii Regale din Bucureşti. Aşa a început o 
lungă confruntare între Carol I şi principesă, confruntare cunoscută şi în afara 
familiei. Referindu-se la această problemă Prinţesa Ana Maria Callimachi spunea 
că Maria „era întotdeauna îmbrăcată cu rochii foarte frumoase şi de mare efect, din 
tul vaporos sau muselină împodobite cu ţechini, pene ori brodate. Bijuteriile pe care le 
purta erau minunate, însă se spunea că apela destul de frecvent la rigidul Rege 
Carol … rugându-l să achite note de plată pe care nu le putea onora dată fiind suma 
afectată pentru îmbrăcăminte, care era foarte limitată”10. Cu timpul disputa Carol - 
Maria s-a mai atenuat, Regele nu a uitat niciodată de înfruntarea lor. Astfel, în 
momentul în care suveranul şi-a întocmit testamentul, nu a pierdut ocazia să-i amintească 
nepoatei sale, că îi dăruia 600.000 de lei cu recomandarea ca „viitoarea Regină să 
combată luxul, care aduce prin cheltuieli nemăsurate, atâtea nenorociri în familii”11. 

 
8 Ibidem, p. 82. 
9 Maria, Regina României, op.cit., vol. II, Bucureşti, 1991, p. 215. 
10 Hannah Pakula, Ultima romantică. Viaţa Reginei Maria a României, Bucureşti, 2004, p. 135. 
11 Boris Crăciun, Regii şi Reginele României. O istorie ilustrată a Casei Regale, Iaşi, 1996, p. 65. 
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Recomandarea făcută de Carol I a fost zadarnică, deoarece Maria, după 
cum singură recunoştea, nu a putut să se împotrivească unei singure ispite, şi 
anume aceea a toaletei. Despre modelele alese de ea aflăm tot din memoriile şi 
însemnările sale: „Pe acea vreme toaletele erau mult mai împodobite şi mai 
complicate decât azi şi idealul meu erau rochiile purtate de actriţele mari pe scenele 
pariziene, bunăoară, Jane Hading, Bartet, Granier, Vanda de Bonza, Marcelle Linder 
şi altele. Avându-le pe ele în faţă ca model, lăsam să-şi ia zborul închipuirea şi nu-
mi dădeam seama, că, uneori, mă îmbrăcam, …..în chip prea arătos……N-aş fi fost 
o fiică a Evei, dacă aceasta nu mi-ar fi făcut o oarecare plăcere; simţeam cum mă 
urmăreau toţi ochii masculini şi feminini, şi nu era o senzaţie displăcută”12. 

Descrierea celor mai îndrăgite rochii este legată de amintirea unor evenimente 
deosebite la care Maria a participat. Rochia de nuntă, de exemplu, nu ar fi putut fi 
uitată, lucru de înţeles pentru orice femeie. „Era din mătase albă, groasă, fără lustru, 
cu mâneci umflate, bineînţeles, şi cu foile în formă clopot, prelungite într-o trenă”. 
Purta „un voal de tul, prins într-o diademă de diamante, în care sta încolăcită ca 
într-un cuib, o coroniţă de flori de portocal13. 

De neuitat pentru ea a fost şi rochia purtată la sosirea în ţară: capă în culori 
violet şi auriu bordată cu blană albă, pusă peste o rochie verde de catifea şi o tocă 
aurie împodobită cu ametiste (această toaletă a fost considerată de Hannah Pakula 
biografa Mariei, drept o lipsă de preocupare pentru asortare a Ducesei de Edimburg, 
căci mama reginei alesese îmbrăcămintea.)14. Conform descrierii ziarului „Constituţionalul” 
din 24 ianuarie 1893 Maria purta de asemenea: „în urechi doi solitari din briliant, 
iar la gât o broşă de un imens mărgăritar înconjurat de briliante”. Acelaşi ziar îşi 
informa cititorii despre bijuteriile purtate la cununia celor 31 de perechi de tineri la 
biserica Sf. Spiridon din Bucureşti. Interesantă la această ştire este asocierea 
bijuteriilor: ”A. S. R. Principesa Maria avea în urechea dreaptă un cercel rubin 
caboşon, iar în cea stângă un safir caboşon cu briliante; la gât o broşă cu 3 safire 
caboşon şi briliante; la braţul stâng o brăţară chainette cu 3 safire şi 2 briliante şi la 
cel drept o brăţară chainette cu peruzele”. Descrierea rochiilor şi podoabelor 
folosite la ceremoniile care au avut loc în următoarele zile scot în evidenţă frumuseţea 
şi valoarea lor. 

Cu deosebită plăcere îşi amintea Maria de rochia cu care apare în prima 
fotografie de după nuntă. Era o toaletă de seară din catifea şi dantele de pe vremea lui 
Van Dyck, creaţie a casei de modă Laferriere, pe atunci în vogă la Paris15. Nuanţa catifelei, 
spunea Maria, se potrivea perfect cu peruzelele pe care le primise de la Ducele de Edimburg. 

Deosebite erau şi rochiile purtate de Maria cu ocazia unor evenimente care 
au avut loc în afara ţării. Astfel, împreună cu Ferdinand a fost la încoronarea 

 
12 Maria, Regina României, op.cit. vol. II, Bucureşti, 1991, p. 162. 
13 Ibidem, op.cit., vol. I, p. 270. 
14 Hannah Pakula, op.cit., p. 97. 
15 Maria ,Regina României, op.cit., vol. II, p. 26. 
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vărului ei Nicolae al II-lea, la Moscova în mai 1896. Pentru acel eveniment Maria a 
purtat podoabele ei cele mai frumoase şi rochii „şic”, alese cu grijă. Un succes 
deosebit se pare că l-a avut cu rochia şi mantia dăruite de regina Elisabeta. Erau 
cusute într-o şcoală românească, pe de-a-ntregul cu ramuri de măceş, cu mii de 
petale răspândite; până şi voalul de sub diademă era presărat cu petale de trandafir 
sălbatic16. Ca podoabă pe cap purta o coroană dintr-un cerc de diamante. Această 
rochie, aflată. în prezent în patrimoniul Muzeului Naţional de Istorie al României, 
confecţionată din catifea roz, a îmbrăcat-o la una din ceremoniile organizate cu 
acel prilej. La încoronare, stând lângă rudele sale în catedrala Uspenski din 
Kremlin, “Maria, îmbrăcată într-o rochie de lame auriu, a fost fascinată de vechiul 
ceremonial”17. Despre această rochie aflată în prezent la Muzeul de artă Maryhill, 
statul Washington S.U.A. s-a spus că Maria ar fi purtat-o şi la încoronarea 
unchiului ei Eduard al-VII-lea, la Londra în 1902. Rochia respectivă a fost donată 
muzeului de Alma de Brettevile Spreckels, prietena Reginei Maria18. Există însă o 
altă informaţie referitoare la vestimentaţia de gală purtată la Londra. Informaţia 
vine de la Eugeniu Arthur Buhman, pe atunci secretar particular al Principelui 
Ferdinand. El îşi notase în jurnalul său că la 3 iunie 1902 principii moştenitori au 
plecat la Londra. „Principesa îşi comandase din vreme toalete splendide. Pentru 
ceremonia încoronării se lucrase o minunată rochie în atelierul doamnei Roth, toată 
din paillette de aur. Cei care au asistat la serviciul din Catedrala Westminster mi-au 
povestit că Principesa făcuse impresia unei zeiţe din Antichitate sculptată în aur 
masiv”19. Ţinând cont de pasiunea Mariei pentru rochii, dar şi de poziţia ei de rudă 
apropriată a celor mai importante case regale din Europa acelor vremuri, este puţin 
probabil ca ea să fi purtat aceeaşi toaletă şi la Moscova şi la Londra, diferenţa 
dintre aceste evenimente fiind de 6 ani. 

Până în 1913, Maria nu a fost niciodată la Paris unde se găsea universul 
modei, de aceea este greu de apreciat unde anume îşi comanda rochiile, în afară de 
atelierul Roth din Bucureşti. După naşterea ultimului copil, Mircea, a căpătat o 
flebită pe care şi-a tratat-o în Spania. Cu această ocazie ajunge şi la Paris, oraşul 
considerat de regele Carol I drept un loc al pierzaniei, (probabil că îşi comandă 
atunci câteva rochii). 

Odată cu urcarea pe tron a regelui Ferdinand în 1914, viaţa la Curtea 
Regală nu se mai scurge austeră. Spre deosebire de Carmen Sylva, Regina Maria 
va juca un rol politic important ea fiind unul din elementele care au decis intrarea 
României în război alături de Anglia, Franţa şi Rusia. În perioada războiului, aflată 
la Iaşi, Regina Maria a purtat o vestimentaţie cu care a avut cel mai mare succes - 

 
16 Maria, Regina României, op.cit., vol. II. p. 87-88. 
17 Hannah Pakula, op.cit., p. 121. 
18 Linda Brandy Tesner, Maryhill Museum of Art Arcus Publishing, Oregon, p. 43. 
19 Eugeniu Arthur Buhman, Patru decenii în serviciul Casei Regale a României. Memorii 1898-1940. 

Bucureşti, 2006, p. 67. 
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uniforma de soră de caritate. Cu eroismul, dăruirea şi compasiunea ei, Regina în 
costum de soră de caritate i-a cucerit definitiv pe români, dar mai ales prin tenacitatea 
dovedită în realizarea idealului de unire.  

După război, Regina Maria are prilejul să meargă de mai multe ori în Franţa. 
Astfel, în perioada februarie-aprilie 1919 se afla în misiune neoficială la Paris pentru 
a face lobby pentru România care întâmpina probleme la Conferinţa de pace. Ea 
rămâne uimită de preţurile şi moda de la Paris: ”Moda este imposibil de strâmtă, 
scurtă, fără mâneci, iar în ce priveşte rochiile de seară, acestea sunt atât de decoltate 
cât îşi poate permite fiecare. Rochiile de seară sunt făcute din piese separate, abia 
prinse între ele, care lasă braţele şi spatele complet goale…..la fel şi picioarele. 
Imposibil de purtat de o femeie cât de cât decentă, şi mai ales de o regină”20. Nu 
rezistă tentaţiilor şi îşi comandă totuşi trei rochii la croitoreasa Eugenie, probează 
câteva la firma „La maison Bear” şi vizitează magazinul Babani care era în vogă 
atunci. Deşi resimte acut lipsa bijuteriilor, Maria se hotărăşte să aibă un aer regesc 
prin alegerea cu mare grijă a toaletelor la întâlnirile pe care le-a avut cu marile 
personalităţi politice franceze, engleze sau americane.  

În Însemnări zilnice Regina Maria descrie cum în camera de la Hotelul Ritz 
din Paris era asaltată de o mulţime de oameni cu pălării şi pantofi, bijuterii şi rochii. 
„Trebuie să-mi iau câteva haine - scrie ea - de cinci ani nu mi-am reînnoit garderoba. 
Numai că nu vreau să cheltuiesc prea mult, totul s-a scumpit atât de mult…”21. 
Acest punct de vedere este contrazis de Hanna Pakula, autoarea biografiei reginei, 
care afirmă că „…în total 60 de rochii, 31 de mantouri, 22 de haine de blană, 29 de 
pălării şi 83 de perechi de pantofi erau îndesate în dulapurile….din apartamentul 
ei”22. De asemenea, se pare că Maria ar fi declarat că nu e momentul să facă 
economie. E posibil ca aceste informaţii să fi fost date de unele rude sau apropiaţi 
ai reginei care nu aveau păreri prea bune despre gusturile ei. Una dintre aceste 
persoane era Infanta Spaniei, Eulalia, soacra lui Beatrice, sora mai mică a reginei, 
care a povestit după ce a vizitat-o pe aceasta la hotel, că apartamentul se transformase 
într-un serai oriental împodobit cu brocarturi şi broderii indiene23. Totuşi, Regina 
Maria nu se afla la Paris pentru cumpărături, ea avea o misiune importantă pe care 
a îndeplinit-o cu succes. Astfel, se întâlneşte cu Clemanceau, este invitată la Elysèe 
şi primită cu onoruri militare. De asemenea, este admisă la Academia de Belle-
Arte, singura femeie printre bărbaţi, primeşte Marele Cordon al Legiunii de Onoare 
şi pretutindeni în Paris a fost aclamată. Acelaşi succes îl are şi la Londra unde este 
însoţită de Brătianu, şi discută situaţia României cu regele George şi cu W. Churchill. 

În vara anului 1920, în perioada iunie-august, Regina Maria pleacă din nou 
la Paris pentru a participa la reprezentaţia de gală a baletului „Crinul Vieţii” organizat 

 
20 Regina Maria a României, Însemnări zilnice, ianuarie 1918 - decembrie 1919, vol. I, Bucureşti, 2006, p. 76. 
21 Ibidem. 
22 Hannah Pakula, op.cit., p. 343. 
23 Ibidem. 
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de prietena sa Loie Fuller la Opera cea mare din Paris. Dansatoarea de origine 
americană avea abilitatea de a transforma fiecare reprezentaţie a sa de la Folies-
Berger într-un adevărat spectacol. Prietenia ei cu Regina Maria a fost una foarte 
discutată şi controversată. Loie o întâlnise prima dată pe regină în 1902 la Bucureşti, 
pe când era într-unul din turneele sale europene. A fost invitată să susţină un 
spectacol şi pentru copiii Mariei. Tot restul vieţii lor, cele două femei au avut o 
prietenie strânsă, corespondând foarte mult, Loie încurajând-o pe regină să-şi publice 
poveştile pentru copii24. Loie Fuller a avut de asemenea, un rol important şi în 
strângerea de fonduri pentru ajutorarea României, organizând în timpul războiului 
un comitet american şi obţinând suma de 700.000 de dolari. Tot ea i-a făcut 
cunoştinţă reginei cu Alma de Brettville Spreckels soţia magnatului zahărului din 
San Francisco cu care devine prietenă25. 

În capitala Franţei regina se simte fericită şi, deşi susţine că o rochie 
elegantă” à la dernière mode”şi un salon de trăncăneală nu-i mai sunt suficiente, se 
întâlneşte zilnic cu croitorese, modiste şi cizmari. Însoţită de Ileana şi Mignon 
(Mărioara), Maria obţine loja prezidenţială în Grand Prix la Longchamps unde 
poartă o pălărie mare, albă, cu trandafiri, lucrată de modista Alex26. Pe 1 iulie la 
reprezentaţia de gală a baletului organizat de Loie Fuller, Regina Maria a apărut 
îmbrăcată în alb, iar în loc de bijuterii avea un buchet de orhidee mov. Desigur că 
această călătorie a fost un bun prilej de a vizita mai multe magazine celebre: 
Babani, Poiret sau Cheruite. Regina şi-a comandat mai multe rochii şi a participat 
la o paradă a modei la casa Redfern a cărei clientă era. Aici exista încă din 1901 o 
cameră construită ca un fel de sală de teatru dotată cu oglinzi şi cu lumini de scenă 
unde se prezentau noile modele. Poiret avea casă de modă în 1904 şi devine faimos 
pentru rochiile de zi şi de seară în stil oriental, stil Art Nouveau şi Art Deco. După 
1919, devine renumită Casa de Modă Jean Patou ale cărei creaţii erau inspirate din 
tradiţia rusă. Cele mai mari realizări ale Casei Patou au fost hainele de sport şi 
jerseurile cu motive cubiste. 

Profitând de ocazie şi preocupată de aspectul ei, Regina Maria a început la 
Paris şi o cură de slăbire cu doctorul român Frumuşeanu. 

În 21 octombrie 1920, în timp ce Maria se afla la Cernăuţi împreună cu 
Ferdinand, a primit vestea decesului Marii Ducese Maria Alexandrovna. Astfel, 
Regina a plecat la Zürich, unde urma să se întâlnească cu surorile sale. O parte din 
moştenirea ce îi revine după decesul mamei consta în bijuterii. Primeşte astfel o 
diademă cu perle şi diamante, două pandantive cu perle (se pare că o singură perlă 
fusese evaluată de bijutierii din Zürich la 700.000 de franci elveţieni27). Perla a 
devenit bijuteria favorită a Reginei. Deoarece Regele Ferdinand îi dăduse o sumă 

 
24 Linda Brady Tesner, op.cit., p. 61. 
25 Ibidem, p. 52. 
26 Regina Maria a României, Însemnări zilnice, vol. II, p. 189. 
27 Ibidem, p. 313-314. 
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mare de bani ca să cumpere şi alte bijuterii de la surorile ei, Maria achiziţionează o 
fabuloasă diademă cu diamante şi safire rămasă de la soacra surorii sale, Ducesa Kiril 
(Ducky), un lanţ cu diamante şi un safir imens, care îi aparţinuse lui Ducky, şi pe 
care Regina dorea să-l ofere Principesei Elisabeta; un inel cu smarald de la Beatrice 
urma să-i fie făcut cadou Elenei, viitoarea soţie a Principelui Carol al II-lea. Astfel, 
banii ajungeau la surori, mai ales la Ducky rămasă fără avere după ce fugise din 
Rusia, şi în acelaşi timp bijuteriile rămâneau în familie. Regina va purta diadema cu 
perle şi diamante moştenită de la mama sa la nunta fiicei ei, Elisabeta, la Atena, iar 
aceasta o va împrumuta la încoronarea Mariei. Dar diadema cea mai îndrăgită de 
Regină (care nu a aparţinut mamei sale, aşa cum s-a considerat până acum) a fost 
aceea cumpărată de la Ducky şi care provenea din colecţia soacrei sale „tante 
Michen”. Aceasta era Marea Ducesă Maria Pavlovna, soţia Marele Duce Vladimir 
şi mama marelui Duce Kiril. Ducesa era faimoasă pentru bijuteriile ei. Se spunea 
că avea o colecţie fabuloasă şi cheltuia foarte mult pentru a le achiziţiona (avea, 
după decesul soţului survenit în 1909, o pensie anuală de 1 milion franci aur). Din 
1917-1920 a stat în Caucaz apoi a reuşit să fugă din Rusia cu nava Semiramise. 
Tiara cu safire şi diamante a fost lucrată de Cartier în 1909, în formă de cocoşnic 
(diademă preluată din costumul popular rusesc). Avea un safir central de peste 130 
carate montat într-o broşă originală înconjurat de 6 safire caboşon dispuse circular 
într-o montură de diamante ale familiei imperiale. Mai târziu Regina Maria a lăsat 
această diademă fiicei sale Ileana, iar aceasta ar fi vândut-o prin 1948 la Cartier. 

În primăvara anului 1921, Regina Maria îşi nota în jurnal, cu mulţumire, că 
a mai slăbit şi că arăta mai drăguţă în hainele sale, “iar bijuteriile pe care le am de 
la draga mea mamă, îmi permit să par mult mai elegantă şi mai bine”28. Ea 
continuă să cumpere bijuterii de la Ducky şi cu această ocazie achiziţionează o 
diademă cu briliante, o broşă şi cercei cu safire pentru nora ei Sitta (principesa 
Elena). Ultimele două bijuterii erau moştenite de la Marea Duc 29

În iulie 1921, Regina Maria merge din nou la Paris de data aceasta fiind 
însoţită şi de Regele Ferdinand. Călătoria a fost prilejuită de premiera filmului 
“Crinul Vieţii” la care lucrase Loie Fuller toată iarna, dar şi de comanda coroanei 
Reginei Maria la casa Falize din Paris. Împreună cu Regele Ferdinand ea cutreieră 
magazinele preferate, participă la o paradă a modei, iar Regele îi cumpără un lanţ 
cu diamante de care atârna un enorm safir de la Cartier, ca să îl poarte la diadema 
rusească. Era o bijuterie ca care va rămâne ca ”Hausschmuck”. Foarte încântată de 
acest cadou ea spunea: “este o bijuterie…superbă şi femeia din mine se bucură, 
căci bijuteriile au avut întotdeauna o semnificaţie specială în familia noastră - o 
moştenire rusească”. Regele galant i-a oferit acel lanţ pentru momentul încoronării 
şi într-adevăr din fotografii reiese că regina l-a purtat la Alba-Iulia. Amintindu-şi 
de această călătorie regina recunoaşte că a făcut multe cumpărături şi chiar încearcă 

 
28 Regina Maria a României, op.cit., vol. III, ianuarie1921 - decembrie 1921, p. 46. 
29 Ibidem, p. 55-57. 
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un sentiment de vinovăţie: „…timp de 2 ani - spunea ea - am fost insensibilă la 
nebunia toaletelor de la Paris. Anul acesta, presupun că din cauza că moda s-a 
schimbat….rezist cu greutate”30. Deşi, de multe ori, regina credea că se îmbracă 
„artistic”, ea avea tendinţa ca în orice ocazie să iasă în evidenţă. Un exemplu poate 
fi costumaţia de la balul organizat de ministrul britanic în România unde ea a 
îmbrăcat o rochie lungă, albă ca zăpada, cu mantie, pe cap avea un turban peste 
care pusese diadema rusească, iar la gât avea lanţul dăruit de Ferdinand. Se hotărâse 
să răspundă, dacă era întrebată ce reprezintă, că întruchipa “Mama Balcanilor”31. 
Toaleta respectivă a provocat o mică discuţie contradictorie cu bătrâna Nini, după 
cum mărturisea chiar regina. 

La recepţia din 7 iunie 1922, prilejuită de nunta fiicei sale Mignon la 
Belgrad, Maria a avut o apariţie de excepţie cu diadema rusească şi cu toate cele 5 
decoraţii pe care le avea plus lanţul cu diamante de la Paris. Rochia era din catifea 
albastră şi regina a considerat că arăta bine “…cu un decolteu foarte adânc în spate, 
pe care-l permite spatele meu cu piele albă şi sănătoasă”32. 

În septembrie 1922, când s-a pus problema încoronării, Ferdinand şi Maria 
au considerat că din punct de vedere politic nu era un moment favorabil. În plus 
mai apare o problemă: Biserica Catolică refuza să-i permită lui Ferdinand să se 
încoroneze într-o biserică românească de către un prelat român. Îl ameninţa cu 
anatema. De fapt, regelui nu i s-a mai permis să meargă la comuniune pentru că îşi 
botezase copiii în religia ortodoxă, iar în aprilie 1920, Papa l-a iertat şi regele a 
primit astfel Sfânta Comuniune. Ţinând cont de aceste probleme s-a stabilit ca 
încoronarea să aibă loc în faţa catedralei din Alba-Iulia, sub pretextul că astfel 
ceremonia putea fi văzută de întreg poporul, iar Ferdinand a hotărât că îşi poate 
pune singur coroana pe cap33. Pe 4 octombrie a sosit şi coroana Reginei Maria 
pentru care s-a plătit 64.820 franci, iar pe 7 octombrie, îmbrăcată cu toaleta de 
ceremonie şi cu corona pe cap, acceptă să fie fotografiată de două femei fotograf 
din Sibiu. Regina considera toaleta ca fiind remarcabilă: “Port splendid imensa 
coroană de aur, încrustată cu pietre preţioase, şi mantia copleşitoare…culoarea 
aurului folosit pentru toaletă şi mantie, este absolut superbă. Lucrat pe un fond cu 
fir de mătase roşie are umbre splendide…Coroana, are forma coroanelor de pe 
vechile fresce româneşti, mă avantajează extraordinar. Culoarea aurului şi tot se 
armonizează neobişnuit de bine cu tenul meu, cu părul blond şi caracterul în 
general. Sunt, desigur” à mon avantage „în această ţinută dificilă…”34. La Alba-
Iulia Regina Maria şi-a folosit din plin simţul teatral şi inspiraţiile medievale. Le-a 
cerut tuturor femeilor din familia regală care făceau parte din procesiune să se 

 
30 Ibidem, p. 279. 
31 Regina Maria a României, Însemnări zilnice, vol. IV, Bucureşti, 2006, 1 ianuarie - 31 decembrie 

1922, p. 44. 
32 Ibidem, p. 186. 
33 Ibidem, p. 273. 
34 Regina Maria a României, op.cit., vol. IV, P. 307. 
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îmbrace în auriu, iar celelalte să poarte mov şi argintiu. “Nu doresc o încoronare 
modernă, cum ar putea avea şi altă Regină. A mea să fie în întregime medievală”35. 
Costumele pentru procesiunea încoronării au fost lucrate de Frau Roth din Bucureşti. 

Pe 15 octombrie 1922, la Alba-Iulia, Regina Maria s-a îmbrăcat în tren. 
Rochia era de culoare roşu - auriu, avea o mantie de catifea purpurie, căptuşită cu 
albastru şi argintiu; pe cap avea un voal auriu strâns pe frunte cu panglică de aur. 
La momentul încoronării avea să-şi pună coroana şi mantia. Purta la gât lanţul 
cumpărat de Ferdinand la Paris, marele cordon şi steaua ordinului Carol36. După 
încoronare şi-a pus diadema rusească şi pelerina de la sosire. Un alt costum purtat 
în acea zi a fost acela de roşior cu o căciulă de husar gri. Călare pe Austral, calul 
dăruit de colonelul canadian Boyle (cunoscut în România în anii Primului Război 
Mondial), în uniforma Regimentului 4 Roşiori, regina a fost încântată de cum arăta. 
“Bărbaţii erau înnebuniţi, desigur că le-am luat piuitul în acea îmbrăcăminte şi 
călare”37. Pentru momentul solemn al intrării în Bucureşti regina îşi pregătise o altă 
rochie deosebită, aurie cu mâneci largi din blană maron-închis Peste rochie avea o 
pelerină din catifea roşie cu fire aurii şi guler de blană, iar pe cap avea un turban 
dintr-un material care părea tot montat cu rubine…”38. Concluzia reginei 
referitoare la ceremoniile care au avut loc în acele zile a fost următoarea „…toţi par 
încântaţi şi impresionaţi, în mod deosebit, de frumuseţea ceremoniilor şi mai ales de 
membrii feminini ai familiei noastre, de îmbrăcămintea şi bijuterii

te”39. 
Interesul Reginei Maria pentru aspectul exterior şi bijuterii a rămas acelaşi 

chiar dacă anii au trecut şi silueta reginei s-a schimbat. La sfârşitul anului 1923, se 
plângea că moda din acel sezon este complet lipsită de eleganţă pentru persoanele 
voinice, cu modele fără mâneci. În 1924 când se afla în vizită oficială cu Regele 
Ferdinand în Franţa şi Anglia va vizita Casa Chanel. Deşi a fost tentată de 
modelele Chanel nu a comandat nimic pentru că se îngrăşase40. De aceea în Anglia 
apare cu rochii drapate, cu falduri ample. Bijuteriile neobişnuite pe care le purta nu 
se mai potriveau cu silueta ei. Un invitat la balul de la Curtea engleză a descris-o 
cu ironie. Maria era îmbrăcată cu un caftan marocan brodat cu argint, dar invitatul 
respectiv a considerat că ea arăta ridicol cu un capot din crepe-de-chine …. presărat 
cu caraşi aurii pe care îi pictase ea însăşi Bărbia ei dublă era mascată de şiraguri de 
perle agăţate de o pălărie exotică”41. Cu toate acestea peste doi ani, în 1926, zveltă, 
tunsă scurt, Regina Maria făcea senzaţie în capitala Franţei. Se afla în drum spre 
S.U.A., iar presa din Paris a relatat fiecare mişcare a ei. În prima zi, Maria a fost 

 
35 Hannah Pakula, op.cit., p. 399. 
36 Regina Maria a României, op.cit., p. 314. 
37 Ibidem, p. 316. 
38 Ibidem, p. 318. 
39 Ibidem, p. 322. 
40 Hannh Pakula, op.cit., p. 36. 
41 Ibidem, p. 413. 
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descrisă în detaliu cu trei toalete separate care îi acopereau gambele, dar şi cu o 
pălărie la modă, strânsă pe cap şi total nepotrivită pentru ea. S-a spus despre ea că a 
mers 5 seri la teatru şi o dată la cinematograf. Marile ştiri din ziare s-au concentrat 
asupra a trei costume de sport şi a numeroase rochii de seară pe care le-a 
cumpărat42. S-a vorbit foarte mult despre”trusoul american” al reginei. Firma de 
îmbrăcăminte cu amănuntul a lui Abraham & Strauss a publicat o reclamă cu 
schiţele toaletelor ei ….create de Redfren din Paris43. Însoţită de Principesa Ileana 
şi de Principele Nicolae, Regina Maria s-a îmbarcat pe vasul Leviathan. În timpul 
călătoriei s-a comportat ca o adevărată vedetă: „Regina se plimba degajat….pe 
punte …cina frecvent în sufrageria principală….înota zilnic dimineaţa în bazinul 
vaporului, se înapoia în cabina sa în costum de baie…împărţea cadouri”44. Turneul 
reginei din octombrie 1926 era legat de inaugurarea muzeului construit de miliardarul 
american Sam Hill care o invitase special, pentru deschiderea sălii româneşti din 
acest muzeu. Regina a donat pentru această sală mai multe obiecte printre care se 
numărau: icoane, bijuterii, mobilier, copia coroanei regale purtată de ea la Alba-
Iulia sau rochia cu trenă din lamé aurit imitând pielea de crocodil, purtate la 
încoronarea lui Nicolae al II-lea, la Moscova, în 1896. În jurnalul ei, Regina Maria 
povesteşte cu lux de amănunte vizita de pe pământul american. Nici cu această 
ocazie ea nu-şi ascunde preocuparea pentru vestimentaţie şi slăbiciunea pentru 
bijuterii (a vizitat magazinele Cartier). Rochiile şi bijuteriile trebuiau să îi pună în 
valoare frumuseţea şi descendenţa ei regală. Regina Maria s-a numărat printre puţinele 
capete încoronate care au vizitat America (înainte de ea, în 1919 Regele Albert şi 
Regina Elisabeta a Belgiei). Pentru americanii care erau fascinaţi de familiile regale 

e, vizita Reginei Maria de 50 de zile a stârnit o adevărată furtună mediatică45. 
În căutarea unui stil original, Maria a făcut o adevărată pasiune pentru costumele 

populare, poate şi pentru că primul ei contact cu România a fost un frumos costum 
popular, dăruit în timpul logodnei de Carmen Sylva. În cele din urmă, această

rept consecinţă crearea unei adevărate mode în rândul doamnelor.  
După instalarea lui Carol al II-lea pe tronul României situaţia materială a reginei 

a devenit precară, dar grija faţă de aspectul său exterior a rămas până la sfârşitul vieţii. 
Astfel, ea a dorit ca la decesul ei culoarea pentru funeralii să fie movul şi nu negru cum 
se obişnuia, iar florile roşii. Rochia cu care a fost îmbrăcată Regina atunci a fost de 
culoare albă. Mulţi au criticat această toaletă iar Carol al II-lea şi-a notat în jurnalul său 
nemulţumirea: “Lumea, rea cum este, au şi început anumite critici. Găsesc că e prea 
simplu îmbrăcată, că n-ar trebui să fie în acea rochie de interior, albă, dar în straie 

                       
. 

32. 
42 Ibidem p. 429
43 Ibidem, 4
44 Ibidem. 
45 Linda Brady Tesner, op.cit., p. 39. 
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lă o ilustră personalitate, chiar dacă n-ar fost investită cu prerogative 
auguste de suverană. Niciodată o făptură atât de regească n-a fost o Regină atât de 
umană”48. 

                                                

ti. Eu sunt cu totul de altă părere, găsesc că aşa e mai demn, că aşa îi stă mai bine, 
în această simplicitate feminină, căci, oricât credea ea, a fost, înainte de toate, femeie”46. 

Regina Maria a fost o personalitate puternică. Spirituală, cu o inteligenţă 
remarcabilă, conştientă de frumuseţea ei nu şi-a ascuns niciodată preocuparea 
pentru bijuterii şi vestimentaţie. I-a plăcut să fie impozantă şi s-a considerat 
întotdeauna bine îmbrăcată şi elegantă. A avut mereu încredere în gustul său 
artistic deşi unora li s-a părut că era extravagantă. De foarte multe ori a fost 
criticată pe nedrept. În apărarea ei Regina Maria explica: „Viaţa de neţărmurită 
frivolitate pe care s-a spus că o duceam a fost o legendă născocită de cei ce auzeau 
zvonuri nelămurite despre toaletele mele şi a

e o femeie trece drept frumoasă, lumea vrea să ştie toate despre ea, căci ea 
stârneşte interesul mai mult decât orice …”47. 

Moartea Reginei Maria a produs o durere nemărginită românilor. Ea i-a 
impresionat pe oameni, mai ales prin

u fost cuceriţi de puternica ei personalitate deopotrivă oameni simpli, 
ofiţeri, oameni politici şi de cultură. 

“Maria a fost cea mai iubită membră a familiei regale din România. A fost 
fără îndoia

 
46 Carol II, Între datorie şi Pasiune. Însemnări zilnice, vol. I (1904-1939), Bucureşti, 1995, p. 283. 
47 Maria, Regina României. Povestea vieţii mele, vol. II, Bucureşti, 1991, p. 215. 
48 “Universul”, nr. 176, 23 iulie 1938. 


